
Sozialraumanalyse 2011 
Jugendbefragung Billerbeck 

– Deine Meinung ist gefragt! – 



Allgemeine Informationen 

• durchgeführt von Mai bis Juli 2011 im 
Rahmen der Aufsuchenden Jugendarbeit 

• „Deine Meinung ist gefragt!“ 

• in Abstimmung mit Kreis Coesfeld, 
Verwaltung und Offener Jugendarbeit 

• Befragt: SchülerInnen der Klassen 7-13 

• mit Unterstützung von Thomas Lablans 
(Student an der Universität Münster) 



Allgemeine Informationen 

• Unterstützende Schulen 

• Don-Bosco-Hauptschule Billerbeck 

• Geschwister-Eichenwald-Realschule Billerbeck 

• Gymnasium Nepomucenum Coesfeld 

• Heriburg-Gymnasium Coesfeld 

• Pius-Gymnasium Coesfeld 

• Oswald-von-Nell-Breuning-Berufskolleg Coesfeld 

• Pictorius-Berufskolleg Coesfeld 

• Liebfrauenschule Coesfeld 

• Fröbelschule Coesfeld 



Allgemeine Informationen 

• Fragebögen im Beisein des Streetworkers 
sowie teilweise durch die Klassenlehrer 
während des Unterrichts ausgefüllt und im 
Anschluss wieder eingesammelt 

• Erhoben: Basisdaten, Freizeitverhalten 

• Ergebnisse nutzbar zur Bedarfsplanung, 
Projektplanung & Informationsgewinnung 
hinsichtlich der Aufsuchenden und der 
Offenen Jugendarbeit in Billerbeck 

 



Allgemeine Informationen 

• 639 Fragebögen wurden gesichtet 

• genau 50% der 1.278 13-bis-20-Jährigen in 
Billerbeck (Stand: Mai 2011) 

• 522 Fragebögen auswertbar 

• 117 Fragebögen nicht ausgewertet, da 
außerhalb der Alterszielgruppe oder aus 
anderen Ortschaften 

• Repräsentative Befragung 

• ca. 23.000 Eingabevorgänge 



Altersstruktur (Fragen 1+2) 
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Geschlechterverteilung (Frage 2) 
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Schulformen (Frage 5) 
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Migrationshintergrund 
1. + 2. Generation (Fragen 7+8) 

5%

95%

Mit Migrationshintergrund Ohne Migrationhintergrund

[N = 522] 



Zugehörigkeit zu Vereinen 
(Fragen 14+19) 
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Beliebte Treffpunkte draußen 

(Frage 20) 
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Wünsche an das ToT (Frage 22) 
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Gewünschte ToT-Öffnungszeiten 
(Frage 24) 
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Gewünschte ToT-Öffnungszeiten 
(Frage 23) 
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„Wenn ich BürgermeisterIn wäre …“ 
(Frage 26) 

• Die drei meistgenannten Antworten: 

• „… würde ich mich für die Interessen der 
Jugendlichen einsetzen und sie mehr 
mitbestimmen lassen.“ 

• „… würde ich den Skate-Park ausbauen lassen.“ 

• „… würde ich den Jugendtreff ausbauen lassen.“ 



Bewertung der Fragebogenaktion 
(Frage 29) 
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Bewertung der Fragebogenaktion 
(Frage 29) 
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Aufsuchende Jugendarbeit: Ziele 

• Ziele der Aufsuchenden Jugendarbeit 
(Sitzungsvorlage September 2010) 

• Kontakt zu Cliquen 

• Ermittlung der Interessen 

• Herstellung von Dialog 

• Angebote zur Freizeitgestaltung 



Vielen Dank 

für Ihre Aufmerksamkeit! 
  

Demnächst Diskussion weiterer 
Ergebnisse im ToT Billerbeck 


